$5. HAM SO

A. Kién thiic cén nhé
1. Mot s6 vi du vé ham s6 (xem sdch gido khoa).

2. Néu dai lugng y phu thuoc vio dai luong thay déi x sao cho véi mbi gid tri chia
X ta luon xdc dinh duge chi mor gid tri twong ing cia y thi y dwoe goi la ham
sé cuia x vd x goi la bién s6.

B. Cdu hoi
Cau 13. Hay dién nhimg tir (ki hiéu) con thiéu trong cdc céu sau :
a) Khi x thay d6i méi y luon nhian mot gid tri thi y .ooooveeceicriniinne
B) Khi oy 1y X ta00 thE viBLy = i ¥ = invisngiesi
Cau 14. Cho him s6 y = f(x) =3 — 4x. Taco
(A)H(-1)=35; (B) f(1) =-3; (Of(2)=8; (D) f(3) =-9.

Khoanh tron vio chir cdi trude két qua ding.
C. Gidi bai tap

Bai 19 [24]. Cic gid tr1 twong img cua hai dai luong x va y dugc cho trong bang sau :

X =il =% =13 i I 2 3 4
y 16 Y] 4 | | 4 9 16

Dai luong v ¢6 phai la ham s6 cua dai lugng x khong ?

Giai
Vi méi gid tri cua x déu xdc dinh duge mot gid tri twong ting cua y nén theo
dinh nghia hAm sO thi ¥ .......ccecvivicieninrinnee. CHA X,

Bai 20 [25]. Cho ham s6 vy =1(x) = 3% + 1. Tinh : t‘(% ) 1(1) :f(3).
Gidi : Tacéy = f(x) =3x" + 1.
KL= = Y F i e = s
3 2

khix=1thi f(I)=3......+ 1 =.........
khi x =3thi f(3) =3t ]l =i



Bai 21 [26]. Cho ham s6 y = 5x — 1. Lap bang cdc gid tri tuong (ng clta y khi

X =—5;—4;—3;—2;ﬂ;%.

Giai. Thay lan lugt cic gid tri cia x di cho vio cong thiic y=5x — [ tacéd :
Khix=-5thiy=3.(-5)-1=.....;
Khix=-4thiy=5....—1 =

Khix=-3thiy=5...-1 = ;Khix=-2thiy=5....—- 1=

: : 1
Khix=0thiy=5....-1=.......:Khx = 3 thi y=5.....=-1=

Viy ta co bang :

X -5 —4 -3 -2 0

| =

y

Bai 22 [27]. Dai lugng vy ¢6 phai 14 ham s6 cua dai luong x khong, néu bang céic
gid tri twong ing cua ching 1 :

a)
X —~3 i i 1 1 2
2
y -5 -7.5 15 30 15 T
b)
X 0 1 2 3 4
y 2 2 2 2 2
Giai

a) Theo bang a) ta ¢6 : vdi moi gid tri cla dai luong x déu ..ooooevvecevvvccreenenen,

veereverenenes Q21 TUONZ Y NEN 1o, . cua dai lugng x.

b) Theo bang b) khi x thay déi ma y 1udn ......cceveveveeeeveeeneenn thi y 12
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Bai 23 [28]. Cho ham s6 y =f(x) = E
X

Ay K3 y=1:4—3)=1
b) Hiy dién cdc gid tri tuong tng cia him s6 vio bang sau :

X -6 -4 =i 2 5 6 12
f(x)

Giai
: . 12
a) Himso y ={(x) = — nén:
X

Khix=5tacof(5) = % vix=—3tacof(-3)=......
b)Khix=—6thif(—6)=......;Khix=—4thif(-4)=......;
Khix=—3thif(-3)=...... ; Khi x=2thi f(2)=..... ;

Khi x =5 thi f(5) = .......... ; Khi x = 6 thi () = .cooo....... - Khi x = 12 thi
f(12) = ..oo... :

Dién cdc gid tri vira tinh vio bing trén ta c6 két qua.
Bai 24 [29]. Cho ham s0 y =f(x) = 2= <
Hay tinh : £(2) ; £(0) ; £(1) ; f(=1) ; f(=2).

Gidi
Ham s6y = f(x) =x° —2nén: Khix =2 thi f(2) =(2)* =2 =....:
Khi x = 0 thi f(0) = ... : Khix = 1 thi f(1) = ....... :

Khix=-1thif(-1)=.....;Khix=—2thi f(-2)=.....
Bai 25 [30]. Cho ham s6 y = f(x) = 1 — 8x. Khang dinh nio sau day la ding :

Gidi. Viy=f(x)=1-8xnén:
A Khix=—1thi f(~1) =1 =8(=1)= .. VAY F(=1) = srrrrrrererrrrren ;

: 1 1
B Khix == thi =)= o d= e VAV FIS ) = s :
) Khi x LY W H(35)

1
2
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X - 0,5 4.5

Giai. Viy = %xnén tacod :
. . 2
Khix=-05thiy = E.(—Dj}:
3 i 2
Khiy=-2thi-2= ;xsuymx=

Khiy:ﬂlhiﬂ:%x suyrax=...;Khiy=2thi2= %xsuyrax S

Dién cdc s vira tim duge viio bing trén ta c6 két qua.



